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R E F E R A T 
 

pročitan na međunarodnoj konferenciji u Skoplju sa temom "Kosovski 
konflikt i posledice po Rome izazvane Kosovskim konfliktom" 17.6.2000 
 
Poštovana Gospodo, uvaženi učesnici ove konferencije, draga braćo i 

sestre, 
 
Imam prijatnu dužnost i čast da Vas pozdravim u ime Saveza društava 

Rom Repulike Srbije i ministra u vladi Srbije G-dina Jovana Damjanovića. Isto 
tako u ime YUROM Centra pozdravljam sve učesnike sa željom da ova 
konferencija zaista pomogne stradalim Romima na Kosovu. 

Rome na Kosovu ubijaju albanski ekstremisti. To rade organizovano u ime 
stvaranja neke "velike Albanije". To je projektovano ubijanje. Unapred planirano 
i smišljeno. Položaj Roma u ovoj srpskoj pokrajini, nije nikad bio gori, teži, 
dramatičniji i neizvesniji. Ova situacija na Kosmetu ostavlja veliku i neizbrisivu 
mrlju na licu čovečanstva a pre svega, na licu tzv. međunarodne zajednice i 
albanaca.  Neka albanci u svojoj istoriji i kulturi upišu to da su na kraju drugog 
milenijuma izvršili genocid . 

Razlika između ubijanja Roma u drugom svetskom ratu i ubijanja Roma na 
Kosmetu postoji jedino u tehnologiji ubijanja. Ideologija je ista, ciljevi takođe. 
Posledice su identične: "etnička i teritorijalna čistota njihove velike Albanije". 

Nacionalizam i nasilje albanskih ekstremista su ostaci prošlosti sa kojima 
se nemože ući u treći milenijum. Oni podstiču konflikt na Kosmetu i 
međunarodni terorizam kao najveće zlo savremenog sveta. 

 Treba li i Romi da primene instrumente terorizma, da bi ih neko, negde 
ostavio na miru ili da bi ih uvažavao u dovoljnoj meri? Situacija se opasno 
približava toj granici. Ja, kao Rom, imam obavezu da branim svoj narod i svoju 
državu Jugoslaviju u kojoj živim mnogo ravnopravnije, bolje i srećnije nego 
drugi Romi u centralnoj i zapadnoj Evropi. 

Nadam se da ovo što kažem kao predstavnik romske nevladine 
organizacije čuju i ozbiljno shvataju predstavnici međunarodnih organizacija koji 
su ovde prisutni. 

 Ideologija koja polazi sa stanovišta "raj mome narodu a pakao drugome" 
moguća je samo na nebu. U normalnim i ovozemaljskim okolnostima nemože 
da opstane i u paklu završavaju čak i pripadnici onih naroda koji su dozvolili da 

 



 

 

ih njihove vođe nasamare. Za razliku od tih naroda, Romi se ne daju zavesti. 
Romi su zaista siti svih dosadašnjih manipulacija sa pozicija veliko albanskog 
nacionalizma i separatizma zbog iste islamske konfesije i istog završetka, na 
silu nametnutog prezimena. Mi nismo bezlična masa koju može svako ko je 
"jači" da svojata radi dizajniranja svojih mapa i mračnih ciljeva.  

Draga braćo, trenutna preokupacija onih koji se bave Kosmetom a naročito 
albanskih lidera je kako i sa kojim programom prići i prevariti Rome. Zamolili bi 
smo ih da ne troše energiju na rasparčavanje jugoslovenskih Roma, naše 
nacionalne zajednice, naših interesa, kulture pa i političkih interesa. 

Ovo je vreme za nas Rome "biti ili ne biti". Kako su Romi došli na udar 
separatističkom pokretu, morali su da masovno napuste svoje domove i 
vekovna ognjišta. Oni koji su ostali ubijeni su na najbrutalniji način. Tu prevaru 
međunarodne zajednice treba da znaju i drugi narodi. 

Romi su sada rasejani po čitavoj Evropi, naravno da ih je najviše u 
Jugoslaviji. Očekujemo da će snage mira i razuma naći rešenje za kosmetski 
problem. Uvažiti različite potrebe i interese svih naroda i ljudi.   

Jesu li aktuelni politički predstavnici kosmetskih albanaca te snage mira. 
Oni nikada nisu pomenuli u svojim izjavama, dokumentima i zahtevima termin 
"ravnopravnost svih građana i nacionalnih zajednica u Pokrajini". Verovatno im 
je smetalo to što su za razliku od njih, Romi patriote i što žele da sačuvaju 
Srbiju i Jugoslaviju. 

Snage mira i spasa za sve građane Kosova moraju biti međunarodno javno 
mnjenje, ljudi dobre volje i pre svih Organizacija Ujedinjenih Nacija. Savet 
bezbednosti UN mora jasno i odlučno da ukine principe po kojima se albanskim 
separatistima i teroristima dopušta da čine zločine i miniraju demokratski prilaz 
u rešavanju kosmetske krize. 

Savet bezbednosti UN i UMNIK moraju da ukinu privilegiju koju su dali 
ubicama da pale i ubijaju Rome i Srbe, bukvalno kad god im se prohte. 
Međunarodna zajednica je dužna da zaštiti građane Kosmeta.   

Bio sam zadovoljan kada je prestao rat na Kosovu. Međutim, to je 
istovremeno i početak najvećeg egzodusa Roma od drugog svetskog rata. To je 
po priči, Roma sa Kosova, označilo kao početak lovne sezone na Rome. Tada 
sam posumnjao u snagu i dobre namere međunarodne zajednice. I danas, 
posle godinu dana od prestanka rata, građani koji nisu Albanci a nalaze se na 
teritoriji Kosmeta u svojim kućama, strahuju svakodnevno za svoj goli život. 
Meni lično uopšte nije važno da li je to Srbin, Rom, Turčin, Goranac ili bilo šta 
drugo. Važno mi je to da sam kao građanin prevaren i da svakodnevno ubijaju 
ljude pod patronatom međunarodne zajednice. To je najblaže rečeno 
međunarodna bruka i sramota onih koji sebe nazivaju međunarodna zajednica 
iako to nisu. Stvarno sam ogorčen zbog činjenice da i u ovom trenutku dok se 
ova konferencija održava neko sedi u svojoj kući strepeći od nekog 
pomahnitalog albanskog teroriste. 

U Srbiji je po podacima UNHCR-a više od 20.000 izbeglih Roma. Po analizi 
koju mi imamo u Srbiji je najmanje oko 60.000 Roma izbeglih sa Kosova. U 
Makedoniji po podacima kojima mi raspolažemo nalazi se oko 12.000 Roma. 
Negde oko 30.000 Roma raspoređeno je po Evropi. 



 

 

Na Kosovu se pripremaju izbori. Više od 100.000 kosmetskih Roma je van 
svojih kuća kojih više nema. Uz primenu gole sile stvara se ambijent u kome 
treba glasati i donositi sudbonosne odluke bez prisustva Roma. Dva 
Roma,verovatno zaplašena, su ušla u privremenu administrativnu vladu 
Kušnera. Oni treba da odglume zastupljenost Roma u demokratiji Kušnera. U 
stvari uz primenu gole sile stvoren je ambijent u kome treba glasati i donositi 
sudbonosne odluke o Kosovu i Metohiji bez 900.000 građana. 

 Da li će to biti validni izbori? 
 Mislimo da neće biti važeći i da svi ovde trebamo da osudimo još jedan 

pokušaj manipulacije sa Romima. 
 Rezolucijom 1244 može se doći do minimuma potrebnih uslova za 

povratak nealbanaca na kosovske prostore i njihovo ravnopravno učešće u 
svemu sto se tamo dogadja i sto ce se dogadjati.  

Mi kao nevladine organizacije mozemo puno pomoci. Mislim i na ovde 
prisutne medjunarodne NVO . Mozda mozemo stupiti u kontakt i sa NVO koje 
su na Kosovu a vode ih Albanci. Zato predlazem da stupimo u kontakt sa njima. 
Svaki dan na Kosmetu je tezak . Moramo brzo, prakticno, delovati .  

 
OPRE ROMA!                          Hvala!     


